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Niederschrift über die 34. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 15.05.2014, 17:30 Uhr, Großer 

Sitzungssaal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 
 Bemerkung 

Vorsitz 
Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Charlotte Ahrendt-Prinz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Herr Richard Bolwerk CDU  

Herr Rudolf Entrup CDU  

Herr Norbert Hagemann CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Bernhard Haveresch CDU  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Wolfgang Kraska FDP Vertretung für Herrn Dietmar Senger 

Herr Ralf Nielsen SPD  

Herr Horst Schürhoff SPD  

Herr Gerrit Tranel CDU  

Frau Martina Vennes Pro Coesfeld Vertretung für Frau Nicole Dicke 

beratende Mitglieder 
Frau Elisabeth Borgert FDP  

Verwaltung 
Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Manfred Schlickmann FBL 20  

Herr Jürgen Höning FB 10  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 18:00 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 
1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anregung gemäß § 24 GO NRW bzgl. der Errichtung einer Gesamtschule in Coesfeld 
Vorlage: 117/2014 

3 Antrag der Fraktion Aktiv für Coesfeld bzgl. einer Anregung gem. § 24 GO NRW zum 
Thema Gesamtschule 
Vorlage: 116/2014 

4 Einrichtung eines Bürgerbusverkehrs im Stadtgebiet Coesfeld 
Vorlage: 087/2014 

5 Bauvorhaben Süringstraße 25-29 
Vorlage: 110/2014 

6 Abschluss städtebaulicher Verträge zur Vorbereitung der 69. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes - Windenergie 
Vorlage: 112/2014 

6.1 Abschluss städtebaulicher Verträge zur Vorbereitung der 69. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes - Windenergie 
Vorlage: 112/2014/1 

7 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 
1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anfragen 
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Zu Beginn der Sitzung erhalten die Ausschussmitglieder 

• die Sitzungsvorlage 112/2014/1, „Abschluss städtebaulicher Verträge zur Vorbereitung 
der 69. Änderung des Flächennutzungsplanes – Windenergie“ und 

• einen Antrag der Fraktion Pro Coesfeld in der Sache „Ansiedlung eines Motorrad-Clubs 
in der Süringstraße“. 

Nach kurzer Erläuterung zieht der Fraktionsvorsitzende, Herr Hallay, den Antrag namens der 
Fraktion Pro Coesfeld zurück. 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

Herr Höning informiert die Ausschussmitglieder, dass bedingt durch die anstehende umfang-
reiche Sanierung des Stadtschlosses die Fraktionsräume voraussichtlich bis Ende des Jah-
res nicht mehr genutzt werden können. Zurzeit würde nach geeigneten Räumen gesucht, um 
die Zeit zu überbrücken. Es sei aber erforderlich, dass die Fraktionen ihre Zimmer bis spä-
testens zum 01. Juli räumen müssen.  

 

TOP 2 Anregung gemäß § 24 GO NRW bzgl. der Errichtung einer Gesamtschule in Co-
esfeld 
Vorlage: 117/2014 

Beschluss: 
Es wird beschlossen, die Anregung auf Errichtung einer Gesamtschule zur Beratung an 
den Fachausschuss für Kultur Schule und Sport zu überweisen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 
 

 

TOP 3 Antrag der Fraktion Aktiv für Coesfeld bzgl. einer Anregung gem. § 24 GO NRW 
zum Thema Gesamtschule 
Vorlage: 116/2014 

Auf Vorschlag von Herrn Öhmann besteht Einvernehmen, die Diskussion im Fachausschuss 
für Kultur, Schule und Sport zu führen. Eine Abstimmung erfolgt nicht. 

 



- 4 - 

Beschluss: 
Es wird beschlossen, die Anregung auf Errichtung einer Gesamtschule zur Beratung an 
den Fachausschuss für Kultur Schule und Sport zu überweisen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

TOP 4 Einrichtung eines Bürgerbusverkehrs im Stadtgebiet Coesfeld 
Vorlage: 087/2014 

Beschluss: 
Der Auftrag zur Einrichtung eines Bürgerbusverkehrs auf Grundlage der vorliegenden Li-
nienführung wird an die Regionalverkehr Münsterland GmbH (RVM) vergeben. 

Zur Sicherung der Gesamtfinanzierung wird die Übernahme der aus dem Betrieb des 
Bürgerbusverkehrs resultierenden Defizite garantiert. 

Der „Bürgerbus Coesfeld e.V.“ hat auf die zu bestreitenden Gesamtausgaben alle Erträ-
ge zu verwenden, die z.B. durch Werbeeinnahmen, Fahrgeld, Spenden o.ä. erzielt wer-
den. Zudem sind alle Aufwendungen aufgrund der angespannten finanziellen Situation 
der Stadt Coesfeld auf das wirtschaftlichste Maß zu begrenzen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 

TOP 5 Bauvorhaben Süringstraße 25-29 
Vorlage: 110/2014 

Beschluss: 

Die Stadt stimmt einem Grundstückstausch zur rechtwinkligen Ausrichtung des Baukör-
pers zu. Der Investor hat die entstehenden Kosten auch hinsichtlich der Vermessung und 
Anpassung der Gehwegbereiche zu tragen. 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 13 0 0 
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TOP 6 Abschluss städtebaulicher Verträge zur Vorbereitung der 69. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes - Windenergie 
Vorlage: 112/2014 

TOP 6.1 Abschluss städtebaulicher Verträge zur Vorbereitung der 69. Änderung des Flä-
chennutzungsplanes - Windenergie 
Vorlage: 112/2014/1 

Frau Ahrendt-Prinz teilt mit, dass ihrer Fraktion die Zeit zur Überprüfung der Änderungen 
nicht ausgereicht habe. Sie habe zwar die Ergänzungsvorlage auch per Mail erhalten aber 
erst heute ein gedrucktes Exemplar als Tischvorlage.  

Herr Backes erläutert, dass die Verwaltung die Änderungsvorschläge der Ratsmitglieder von 
Pro Coesfeld und der FDP im Ausschuss für Umwelt, Planen und Bauen habe prüfen lassen. 
Dieses sei durch die Kanzlei Dr. Baumeister erfolgt. Auf der Grundlage der Stellungnahme 
der Kanzlei empfehle die Verwaltung dem als Anlage 5 beigefügten Vertragsentwurf zuzu-
stimmen. 

Namens der Fraktion Pro Coesfeld stimmt Herr Hallay Frau Ahrendt-Prinz zu, dass die Zeit 
für eine eingehende Prüfung des Vertragsentwurfes nicht ausgereicht habe. 

Herr Hagemann fasst zusammen, dass offensichtlich Ausschussmitglieder zweier Fraktionen 
weiteren Beratungsbedarf haben. Er beantrage deshalb die Angelegenheit zu vertagen. 

Beschluss: 
Es wird beschlossen, die Beratungen zu vertagen. 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 9 1 3 

Gemäß dem Abstimmungsergebnis wird die Angelegenheit vertagt. 

TOP 7 Anfragen 

Herr Tranel teilt mit, dass er gebeten worden sei, die Voraussetzungen für die Beschilderung 
z.B. zu Senioreneinrichtungen in Coesfeld zu klären. 

Herr Dr. Robers teilt dazu mit, dass er ebenfalls von einer Senioreneinrichtung angespro-
chen wurde, der er eine Antwort zugesagt habe. In der Niederschrift werde die Antwort auf-
genommen. 

Antwort der Verwaltung: 

Die Straßenverkehrsordnung verpflichtet die Straßenverkehrsbehörde, bei jeder gewünsch-
ten Beschilderungsmaßnahme zu prüfen, ob die Anordnung der Maßnahme aufgrund der 
besonderen Umstände zwingend geboten ist. Es ist ein enger Maßstab anzulegen. Zu priva-
ten Zwecken darf nur dann so hingewiesen werden, wenn das wegen des besonders starken 
auswärtigen Zielverkehrs dorthin unerlässlich ist und auch nur, wenn allgemeine Hinweise 
nicht ausreichen. Die Voraussetzungen sind bei Seniorenheimen, ebenso wie bei anderen 
Leistungsstätten nicht gegeben. Der Gleichbehandlungsgrundsatz ist zu beachten. 

 

Heinz Öhmann Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 
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